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 Ata da 32ª Sessão Ordinária da Assembleia Legislativa 

do Estado da Bahia, 

em 16 de abril de 2013. 

Presidência do Senhor Deputado Adolfo Menezes, ad hoc. À hora regimental, através 

da lista de presença, verificou-se o comparecimento dos seguintes Srs. Deputados: Aderbal 

Caldas, Adolfo Menezes, Adolfo Viana, Alan Sanches, Álvaro Gomes, Ângela Sousa, Ângelo 

Coronel, Augusto Castro, Bira Corôa, Bruno Reis, Cacá Leão, Capitão Tadeu, Carlos Brasileiro, 

Carlos Geilson, Carlos Ubaldino, Coronel Gilberto Santana, Delegado Deraldo, Elmar Nascimento, 

Fabrício Falcão, Fátima Nunes, Gaban, Graça Pimenta, Herbert Barbosa, Ivana Bastos, J. Carlos, 

João Bonfim, José de Arimatéia, Joseildo Ramos, Jurandy Oliveira, Kelly Magalhães, Leur 

Lomanto Júnior, Luciano Simões, Luiz Augusto, Luiza Maia, Marcelino Galo,  Maria Del Carmen, 

Maria Luiza, Maria Luiza Laudano, Mário Negromonte Júnior, Marquinho Viana, Nelson Leal, 

Neusa Cadore, Pastor Sargento Isidório, Paulo Azi, Paulo Rangel, Pedro Tavares, Reinaldo Braga, 

Rogério Andrade,  Ronaldo Carletto, Rosemberg Pinto, Sandro Régis, Sidelvan Nóbrega, Targino 

Machado, Temóteo Brito, Tom Araújo, Uziel Bueno, Vando, Yulo Oiticica, Zé Neto e Zé Raimundo 

(60). Havendo quorum regimental, o Sr. Presidente, invocando a proteção de Deus, declarou 

aberta a Sessão e, atendendo a um requerimento legalmente assinado, com base no que dispõe 

o inciso II, art. 92 do Regimento Interno, convocou uma Sessão Extraordinária para ser iniciada 

dois minutos após o término da presente, com o objetivo de apreciar o Projeto de Lei nº 

20.225/2013, de autoria do Poder Executivo. Em seguida, comunicou o expediente despachado 

pela presidência: ofícios dos Deputados Ivana Bastos e Luiz Augusto, justificando as ausências 

que tiveram em sessões plenárias; ofício do Superintendente Regional do Incra, Dr. Luiz Gugê 

Santos Fernandes, dando conhecimento a esta Casa Legislativa dos votos de felicitações pela 

passagem do aniversário da Deputada Fátima Nunes. PEQUENO EXPEDIENTE – O Deputado 

Herbert Barbosa tratou sobre a situação da violência no Estado, destacando a situação em São 

Desidério, onde teve a residência assaltada, e a situação de Barreiras com a fuga de 38 detentos 

da Cadeia Pública. Nesse sentido, voltou a cobrar do Governo do Estado a construção do Presídio 

de Barreiras, bem como a construção de uma unidade prisional para menores infratores na Região 

Oeste. Rendeu homenagem ao ex-deputado Luiz Eduardo Magalhães, que “nos deixou a quinze 

anos”. O Deputado Tom Araújo, asseverando que o Governo da Bahia defende mais os interesses 

partidários do que os interesses do Estado, cobrou o reajuste salarial dos servidores, conclamando 

os sindicatos da categoria a se mobilizarem. De igual modo, pediu investimentos estruturantes 

para combater a seca e desenvolver o Estado. O Deputado Uziel Bueno, ao ponderar sobre a 
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violência na Bahia, solidarizou-se com o orador que o antecedeu, bem como com a família do 

Soldado Marx, assassinado na porta de casa, no Bairro de Marechal Rondon. A propósito, 

mostrou-se indignado com a ausência do Secretário de Segurança Pública na Comissão de 

Direitos Humanos, na qual falaria sobre os planos para a segurança no Estado em 2013. Em 

tempo, noticiou sobre a visita que a Comissão de Defesa do Consumidor fizera a Belo Horizonte, 

representada por ele e pelos Deputados Carlos Brasileiro e Sidelvan Nóbrega, para conhecer o 

Procon Legislativo, sugerindo à Casa abraçar essa ideia, uma arma para proteger o consumidor. 

O Deputado Álvaro Gomes discorreu sobre a reunião da Comissão de Infraestrutura que, entre 

outros, aprovou o projeto que proíbe a cobrança dos estacionamentos dos shoppings e 

estabelecimentos comerciais, bem como sobre a reunião da Comissão de Educação, na qual 

foram expostos o Projeto Artes Visuais Estudantis, pela Sra. Maria Ivanilde, e o Programa 

Educacional “Eduque-se”, pelo Professor Antônio Marival Filho. A Deputada Luiza Maia comentou 

e solicitou que fosse inserido nos Anais da Casa o artigo da Jornalista Leonora, intitulado “CPI 

urgente”, ao tempo em que requereu a colaboração do Presidente da Casa e do Líder da Maioria 

para a instalação da CPI do Tráfico de Pessoas, salientando a importância daquela iniciativa. O 

Deputado Joseildo Ramos teceu considerações sobre os posicionamentos que a mídia nacional 

vem adotando em relação aos Governos do ex-Presidente Lula e da Presidenta Dilma Rousseff, 

divergentes dos adotados pela mídia internacional. Nessa direção, falou sobre a expectativa do 

posicionamento da mídia no julgamento do Mensalão do PT, bem como sobre o futuro julgamento 

do Mensalão do DEM. O Deputado Gaban, afirmando que é preciso respeitar a lei, protestou contra 

o Governo Wagner por descumprir a data base dos servidores estaduais (1º de janeiro) e até o 

momento não enviar a esta Casa a mensagem de reajuste da categoria, bem como protestou 

contra o silêncio dos presidentes dos sindicatos. Lembrou, entretanto, que o Governo não pode 

impedir que o Judiciário e o Ministério Público tenham o reajuste, uma vez que é uma medida 

constitucional. A Deputada Maria Del Carmem registrou a entrega, no dia precedente, em Senhor 

do Bonfim, das primeiras 150 unidades habitacionais do Programa “Minha Casa, Minha Vida” no 

Estado, parabenizando a Presidenta Dilma Rousseff e os movimentos sociais da luta pela moradia. 

Registrou satisfação pela ordem de serviço assinada pelo Governador Wagner e pelo Prefeito 

ACM Neto, naquela manhã, para a construção do Complexo de Viadutos do Imbuí, destacando a 

importância daquela obra para a cidade. GRANDE EXPEDIENTE – O Deputado Adolfo Menezes 

elogiou o Governo Wagner pelas obras que tem feito no Estado em parceria com o Governo 

Federal (Via Expressa, conjunto de aeroporto, hospitais, entre outras), louvando a ordem de 

serviço para a construção do Complexo de Viadutos do Imbuí que, com a duplicação de outras 

vias (Pinto de Aguiar, Orlando Gomes, Gal Costa) irá melhorar o trânsito. Com relação ao reajuste 

dos servidores, disse que o Governo está fazendo os cálculos com cuidado para não ter problema 

futuro, haja vista a ameaça de retorno da inflação. Lamentou que o Governo da Presidenta Dilma 
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Rousseff tenha se posicionado contrário à redução da maioridade, ao tempo em que parabenizou 

a iniciativa do Governador de São Paulo para mudar o ECA. O orador foi aparteado pelos 

Deputados Gaban e Maria Del Carmem. Horário do PV – O Deputado Marcelino Galo teceu 

comentários sobre a fala do Deputado Gaban, condenando a forma como o parlamentar está se 

dirigindo aos movimentos sindicais, ao tempo em que fez uma comparação entre os dezesseis 

anos do governo do referido deputado com as políticas adotadas pelo Governo Wagner, 

democráticas e inseridas na construção de um modelo que está sendo copiado pelo mundo – 

políticas sociais com desenvolvimento econômico. O orador foi aparteado pelo Deputado Gaban. 

Horário do PSB – O Deputado Pastor Sargento Isidório, citando a Bíblia Sagrada, Salmo 133, e 

afirmando que defende a família, repudiou a nota da Senadora Lídice da Mata no Bahia Notícias, 

argumentando que não pode aceitar que os que pregaram a democracia prestem um desserviço 

partidário ao tentar tolher o direito religioso dele e o posicionamento contrário aos gays e lésbica. 

Nesse sentido, condenou o Projeto de Lei nº 122/2006, “que pretende tornar os gays e lésbicas 

intocáveis”. Horário do PSL/PRB/PP – O Deputado José de Arimatéia noticiou sobre a audiência 

pública que a Comissão de Saúde realizou naquela manhã, na qual foi acolhido o requerimento 

do Deputado Alan Sanches que solicitou a presença da Comissão na região de Jiquiriçá para 

debater sobre a saúde pública, importante iniciativa para esclarecer os gestores municipais sobre 

os projetos que o Governo disponibiliza para reduzir as doenças crônicas não transmissíveis, 

responsáveis por 72% dos atestados de óbito no Brasil. O Deputado Sidelvan Nóbrega posicionou-

se em defesa das baianas de acarajé, que por determinação da FIFA não poderão vendê-los na 

Arena Fonte Nova durante os jogos das Copas das Confederações e do Mundo, comprometendo-

se a lutar para que elas tenham um espaço garantido no entorno da Arena. O orador foi aparteado 

pelos Deputados Gaban e Bira Corôa. O Sr. Presidente anunciou a presença dos estudantes da 

Faculdade Baiana de Direito nas galerias. Horário do PTN/PSC/PRP – O Deputado Sandro Régis 

retomou a discussão sobre a seca que assola a Bahia e os prejuízos que vem acarretando para 

os baianos e para o desenvolvimento do Estado. Nesse sentido, registrou que moradores de 

algumas regiões, a exemplo de Queimadas, estão fechando a BR para chamar a atenção do 

Governo do Estado para a situação, enquanto este, ao invés de adotar medidas eficazes, prefere 

investir em propaganda. O orador foi aparteado pelo Deputado Gaban. Horário do PDT/PCdoB – 

O Deputado Zé Neto informou que, naquela tarde, iriam votar os reajustes do Tribunal de Justiça 

e do Ministério Público para cumprir a Constituição e os desníveis em relação a Brasília, bem 

como informou que o Governo do Estado está finalizando os estudos para enviar a Casa a 

mensagem de reajuste linear para os demais servidores estaduais. O Deputado Álvaro Gomes 

falou sobre a comissão de estudantes que recebeu naquela manhã, com o objetivo de implementar 

o Parlamento Baiano Jovem, “iniciativa já implantada em São Paulo”. Horário do PR/PSDB – O 

Deputado Carlos Geilson, ao criticar o Governo em diversos setores, tratou sobre as dificuldades 
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dos baianos com os racionamentos de água em decorrência da seca, deixando em situação crítica 

a região sisaleira. Manifestou preocupação com a economia do País e a ameaça de retorno da 

inflação, bem como com o aumento do índice de desemprego. O orador foi aparteado pelo 

Deputado Gaban. Horário do PSD – O Deputado Alan Sanches discorreu sobre a audiência pública 

realizada na Comissão de Saúde, que tratou sobre a saúde no Vale do Jiquiriçá, destacando a 

necessidade de o hospital lá existente atender à demanda da população. Ratificou o pedido de 

apoio dos pares para o projeto que ele apresentou na Casa, visando instituir a meia passagem ao 

domingo, em ônibus e microônibus na Região Metropolitana. O orador foi aparteado pelo Deputado 

Gaban. O Deputado Zé Raimundo solidarizou-se com a ex-Prefeita Moema Gramacho que 

assumiu a Secretaria Estadual de Desenvolvimento Social, desejando-lhe sucesso. Noticiou sobre 

a reunião que o Comitê de Ações Emergenciais de Combate à Seca realizou em Vitória da 

Conquista, no dia 12/4/2013, argumentando que a seca é grave, mas o Governador Wagner está 

enfrentando a difícil situação com a experiência e o trabalho de todos os órgãos. Horário do 

DEM/PMDB – O Deputado Leur Lomanto Júnior, ao registrar o relatório que recebeu da 

fiscalização ambiental do Inema, cobrou da Embasa reparar o dano que foi feito na tubulação do 

esgoto, na praia de Patamares. O Deputado Paulo Azi lamentou que 129 dos 417 municípios 

baianos estejam com a sede sofrendo os efeitos da seca, alguns encontrando-se em colapso total 

(carros-pipa), outros em colapso parcial (racionamento de água). A propósito, disse que a situação 

decorria da falta de planejamento do Governo Estadual que, ao invés de dotar o Estado de 

estrutura hídrica suficiente para a convivência com a seca, preocupa-se com a propaganda. 

Horário do PT – O Deputado Joseildo Ramos, ao tratar sobre a seca, “uma das piores dos últimos 

sessenta anos”, disse que o Governo da Bahia vem se articulando com o Governo Federal para 

trazer investimentos para o Estado enfrentar os efeitos da seca, discorrendo sobre as ações 

desenvolvidas. Elogiou o trabalho da Embasa na Capital Baiana e conclamou os pares para se 

debruçarem em um debate propositivo. A Sessão foi prorrogada por 140 minutos. ORDEM DO DIA 

-  O Projeto de Lei nº 20.225/2013, procedente do Poder Executivo, que “Autoriza o Poder 

Executivo a contratar operação de crédito externo junto ao Fundo Internacional para o 

Desenvolvimento da Agricultura - FIDA, na forma que indica, e dá outras providências” foi 

aprovado, por unanimidade, em regime de urgência e discussão única; a matéria recebeu parecer 

verbal, pelas comissões conjuntas, do Deputado Carlos Brasileiro (posicionou-se favorável à forma 

origina)l, que foi aprovado contra os votos dos Deputados Sandro Régis, Bruno Reis, Carlos 

Geilson, Elmar Nascimento Luciano Simões, Adolfo Viana e Leur Lomanto Júnior; foi discutida 

pelos Deputados Elmar Nascimento, Gaban, Bruno Reis e Luiz Augusto; e a votação foi 

encaminhada pelos Deputados Elmar Nascimento e Zé Neto. O Deputado Gaban justificou a 

ausência do Deputado Targino Machado. O Sr. Presidente justificou a ausência do Presidente 

Marcelo Nilo que estava participando do Encontro dos Presidentes de Assembleias. Após a 
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dispensa das formalidades regimentais pelas Lideranças da Maioria e da Minoria foram aprovados 

em primeira discussão, por unanimidade, os seguintes Projetos de Lei: nº 20.168/2013, procedente 

do Ministério Público, o qual “Dispõe sobre o subsídio mensal dos Membros do Ministério Público 

do Estado da Bahia, referido no art.136, I, da Constituição Estadual”, que recebeu parecer verbal, 

pelas comissões conjuntas, do Deputado Gaban (posicionou-se favorável à forma original) e teve 

a votação encaminhada pelos Deputados Elmar Nascimento e Zé Neto; e nº 20.169/2013, 

procedente do Poder Judiciário, o qual “Dispõe sobre o subsídio dos Desembargadores do 

Tribunal de Justiça do Estado da Bahia”, que recebeu parecer verbal, pelas comissões conjuntas, 

do Deputado Alan Sanches (posicionou-se favorável com a modificação introduzida pela emenda 

do relator). Esgotada a pauta da Ordem do Dia, o Sr. Presidente declarou prejudicada a Sessão 

Extraordinária convocada anteriormente; convocou uma Sessão Extraordinária para ser iniciada 

um minuto após o término da presente, com o objetivo de apreciar, em segunda discussão, os 

Projetos de Lei 20.168/22013 e 20.169/2013, e encerrou a Sessão, à qual deixaram de comparecer 

os seguintes Srs. Deputados: Euclides Fernandes, Marcelo Nilo e Roberto Carlos (03). 

            PRESIDENTE -  

         1º SECRETÁRIO - 

 2º SECRETÁRIO - 

 

 

 

 

 


